浅谈提高初中物理应用题解答能力的方法

中学物理与实际应用较为密切，教师要注意有针对性对部分习题进行加工，不但注重深化学生的认识水平，而且应横向扩展，有意识地培养他们的基础知识、思维能力以及创新能力。从强调单纯的知识积累，向探求物理知识与实际应用的转变。物理知识的学习过程实质上是在理解学习中获取和处理实际问题过程的方法和思维形式。但是，现在的部份学生由于陷入“题海战术”，又由于缺乏从科学过程和思维形式升华到解决应用物理的变式训练，物理应用的意识薄弱，联系生产生活实践能力较弱，对他们今后进一步升学深造，踏入社会实践，均不利。那么，如何提高初中物理应用题解答能力呢？

　　一、增强自信心，重视教学方法的应用

　　应用物理与物理要领问题相比，应用题更贴近现实生活，题目虽不长，但数量关系有些显得分散隐蔽，而且应用的数学方法较灵活，因此，面对一些非形式化的材料，许多学生感到茫然，不知从何下手，产生了惧怕应用物理题的心理，总感觉难，导致怯场，往往连题目都很难读下去，最终只能放弃。 

　　针对这一现象，教师应该通过分析较为典型的应用物理题，找出一些巧解方法，帮助学生掌握数学运算演绎能力，提高学生对数学式的认识。

　　例1　某电热饮水器上有A、B两根电热丝，将电热丝串联接在电源上，16min将饮水器中的水加热至沸腾，若将A单独接在同一电源上，同样使初温和质量相同的水加热至沸腾，需要6min；若将B单独接在同一电源上，同样使初温和质量相同的水加热至沸腾需多长时间？（不计热量损失）

　　这道题着重考查学生用数学手段研究物理问题，从物理现象与过程的分析中，经过概括、抽象等手段，把物理问题转化为数学问题。

　　解　设电源电压为U，A、B两电热丝电阻分别为RA、RB，由于将等温度等质量的水加热至沸腾，即吸收的热量相同（Q），便采用Q=
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　　观察：④⑤⑥的右边，发现④=⑤+⑥

　　即：t=tA+tB，所以tB=t-tA=16-6=10(min)

　　将此题引深，改变庙问角度，培养学生的正确思维方法，使思维向问题纵深发展。

　　变为：一电热丝(R0)将其接入电源上，能在Tmin将mkg初温为t0的水烧开。问如将电热丝对折后接在同一电源上，烧开同样的水需时间多少？

　　解析　根据上题的推导式T=[image: image7.png]<o



R0，如R0对折，即R’=[image: image8.png]=&



的情况下，T’=[image: image9.png]


T。同理可推出若将R0拉长为原来的2倍，R’=4R0。T’=4T。

　　②若将电热丝接在电压为原电压的一半上，同烧开同样的水又需多少时间？

　　解析　　由于T1=[image: image10.png]



　　即：T1=4T

　　通过以上例解可以体会到，应用物理题不只是单纯的物理习题，已经套上了实际背景的数学方法。当然，物理不同于数学，数学重数量关系，而物理重“理”，在列方程解答问题时，一定要有解题思路。物理有物理规律，全过程中都需遵循物理事实和规律，当物理状态、条件或过程发生变化时，有关物理量遵循的规律、运用的公式可能会改变，必须一一反映出来，同时，要注意同一物理量在不同状态或过程中变化时的区别，通常在字母的右下角加脚标或右上角加“，”，以示区分。解决应用物理问题需要掌握解题策略，良好的物理规律、熟练的数学应用方法，就会得心应手，相信自己的能力，树立自信心，克服畏难心理。

　　二、教会学生阅读理解问题，强化答题过程中的审题意识

　　要解决一个问题，首先就要理解这个问题，物理问题源于生活生产实践，虽然可转化为典型的物理问题来解答，由于客观现实的多样性和复杂性，会使问题背景综合性更强，这就需求学生能结合实际解答应用题。

　　例2　你认为要使水利电站全年正常发电，选址必须满足的重要自然条件是什么？

　　答：a要有充沛的水源，宜选在多雨地区。B常年不能结冰，不宜建在寒冷的地区，一般选在热带，亚热带。C水库地质要求较高，能承受较大的压强。D上下水位落差较大。E水库淹没区人口不能稠密。

　　教师在帮助学生审题时应有用的方法：

　　1、简缩问题，查找条件

　　面对应用题，首先应认真仔细地阅读，一边阅读，一边思考；重复读题，注意其中的重要语句；数据之间的关系。这样就可简缩问题，像例1中“同一电源，吸收相同热量”；例2中“全年”“正常”（隐蔽条件）

　　2、教会学生深入理解关键字句，重点地方重复问题

　　如一瓶子能装下1kg的水，能否装下1kg的酒精（已知ρ水＞ρ酒）。关键字在“同一瓶，体积相同（隐蔽条件）”即装不下1kg的酒精。（m水＞m酒）。

　　例3　关于能源及能源利用，下列廉洁正确的是（ ）

　　A、太阳能只有通过太阳灶、太阳炉等加热设备才能转化为内能，所以属于二次能源。

　　B、我国能源丰富，所以太阳能和核能开发并不重要

　　C、自然界只有在人为条件下才会发生热核反应

　　D、煤、石油、天然气的化学能归根到底来源于太阳能

　　解析　太阳能是自然界提供的能源是一次能源。像电能是由自然界提供能源转化而来的，才是二次能源。

　　我国能源虽然丰富，但人口较多，人均占有资源较少，所以开发新能源就显得尤为重要。

　　在太阳能内部发生的反应就是热核反应，它不需要人为条件。

　　煤、石油、天然气的化学能归根到底来源于太阳能。植物吸收太阳能，通过光合作用转化植物体内化学能，植物被动物吃掉，又转化为动物体内的化学能。植物和动物躯体埋入地下，经地质变迁，变成了石油、天然气、煤。应选D。

　　题目本身就是解题的信息源，审题的过程实质就是阅读理解过程，通过审题能弄清题中叙述的物理现象和过程，关键字句中包含了多方面的隐蔽条件及所要解决的物理问题，重复问题会确定物理概念，规律及解题方法。

　　三、初步学会建立物理模型

　　1、学会把问题简单化和符号化

　　如果你已经理解了这个有实际背景的问题，并能用自己的语言复述这个问题，那么你现在需要做的是：尝试换一种说法，把你脑中问题简单化，也就是说教学生尽量把问题转化为一个学生比较熟悉而又简单的问题，然后将问题中的数量用字母符号表示出来，需要的时候，通过简单示意图，进行一些试算，列表格，运用实验、联想、猜想、逻辑推理等方法去发现问题中的数学关系（物理公式）以及物理知识的相关联系。把这种数量关系、物理量的变化用物理模型建立起来，运用所学习的数学知识去解决。

　　例4　甲、乙两物体质量相等，温度相同，先把甲物投入一杯热水中，热平衡后水温降低了8℃，取出甲物体（设水的质量无损失）再将乙物体投入这杯热水中，热平衡后水温又降低了8℃。由此可知：A、甲的比热大。B=乙的比热大。C、二者比热一样大。D、无法判断。

　　判断甲、乙两物体究竟谁的末温高，这是此题的难点，突破的关键是将条件字母符号化，采取数据例释，简单明了。如图：①依条件，甲乙前后分别与水混合所吸收的热量相同，要比较它们的比热，只需比较它们的末温。
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　　②设甲\乙初温为30℃,热水70℃
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　　推论:甲物末温62℃,温度升高了32℃
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　　推论：乙物末温54℃，温度升高了24℃

　　结果：甲物末温62℃＞乙物末温54℃

　　所以：乙物比热大，选B

　　2、学会画出示意图等方法提示隐含的数量关系

　　对于那些数量关系不明确，可按物理规律，画出简单的示意图简缩问题，理顺关系，揭示内在联系。

　　例5　（99年全国竞赛题）小明在光具座上做“研究凸透镜成像”的实验。当光屏、透镜及烛焰的相对位置如下图所示时，恰能在光屏上得出一个清晰的像，由此判断，他所用凸透镜的焦距：A、一定大于20cm；B、一定小于8cm；C、一定在10cm到16cm之间；D、一定在8cm到10cm之间。

　　[image: image14.png]



　　分析　由图示可知此时物距u=20 cm，像距v=16cm，很显然，u＞v，即物距大于像距。根据凸透镜成像规律可知，当物距u大于像距v时必有物距v＞2f；而当物距u＞2f时，必有f＜v＜2f，则有：20cm＞2f　f＜10cm；f＜16cm＜2f；8cm ＜f＜16cm。

　　利用数轴方式作图如下：
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　　解得8cm ＜f＜10cm，故答案为D。

　　在利用数学方法解出的物理应用题答案后，要教学生应该将结果返回实际情景中去看一看这个结果反映了一种什么样的实际情况，以确定答案是否有现实意义，是否合理。另外，还要检查你的解答是否用完了全部重要的信息，否则，你的答案可能成为另一问题的答案，最后，别忘了用完整的语句写出你的答案。

　　例6　一台直流电动机线圈的电阻是4Ω，把它接到220V的电路上正常运转时，电动机的输出功率是1kW，此时通过电动机的电流是多少。

　　解析　由于电动机是把电能转化为机械能的机器，即电动机消耗的是电能，输出的是机械能，但是电流通过电动机线圈时，由于电流的热效应，还有一部分电能要转化为热能而耗散，所以有：P电=P热+P机。由于通过电动机的电流为I，则UI=I2R+P机
　　即：220VI=4ΩI2+1000W

　　解得I=5A或50A

　　显然电动机不是电热器，如答50A明显不符合物理意义，因此该题正确答案为5A。

　　五、重视基础知识的训练，应用问题从平时抓起

　　初中各科率先开考的全国性考试是应用物理知识竞赛，我们要求初中学生能够运用所学的知识解决实际问题，实质是素质教育的根本体现。

　　培养学生解决应用问题的能力，首先是基础知识，基本技能的训练；培养学生逐步掌握物理过程的变式能力，最关键是培养学生的建模能力，把应用问题转化为物理过程离不开课堂、课外、实验操作等的基本培训，注重平时的教学方法是最有效的途径。

